

Б.-Р. Логашова

МОСКВА: НАРОДЫ И РЕЛИГИИ

В юбилейный год Москвы внимание ученых обращено к изучению проблем экономики, истории, культуры, социальной и общественной жизни города. Общеизвестно, что Москва – крупнейший научный центр и, пожалуй, нет таких направлений в современной жизни города, которые не стали бы предметом исследования ученых: во множестве публикаций рассматриваются различные аспекты истории, социологии, экологии и географии города. Москва – полиэтничный и поликонфессиональный город, и с этим связаны многие проблемы, решением которых занимаются различные столичные и федеральные службы. Конечно, в их распоряжении имеются документы, объективно отражающие демографическое состояние города. Однако есть ситуации, которые могут быть раскрыты только при этнографическом исследовании, а именно – не только сосуществование, но и сложное переплетение в мегаполисе различных этнических и конфессиональных общностей.

Важность и своевременность такого изучения очевидна. Мы являемся свидетелями постоянно возникающих в мире, и в нашей стране в частности, конфликтов на национальной и конфессиональной почве, и задача этнографа состоит в прогнозировании и возможном предотвращении различных конфликтных ситуаций.

Отдельные национальные и конфессиональные общины больших городов изучались социологами и этнографами (можно привести один пример такого достаточно удачного изучения: Старовойтова Г.В. О формировании татарской этнодисперсной группы населения Петербурга – Ленинграда // Сов. этнография. 1980. № 1). Сотрудниками Института этнологии и антропологии РАН в 1990-х гг. была разработана программа «Москва: народы и религии», в соответствии с которой начато новое комплексное исследование различных этнических и конфессиональных общин в Москве. Программа рассчитана на несколько лет и включает обширный круг вопросов: 1) изучение истории возникновения той или иной конфессиональной организации в Москве или Московском регионе; 2) организационное и юридическое оформление; взаимоотношения со светскими организациями; 3) наличие храмов, молитвенных собраний; 4) национальный, социальный и половозрастной состав общины; 5) обрядовая практика; 6) просветительская, издательская, благотворительная деятельность; 7) участие в общественно-политической жизни города; 8) внешние связи: возможные отношения с другими конфессиями города, а также с религиозными организациями Ближнего и Дальнего Зарубежья; 9) механизм действия «Закона об отделении церкви от государства», «Закона о свободе вероисповеданий» и реализация ст. 14 Конституции РФ. Выполнение программы позволит выявить национально-религиозные факторы межнациональных отношений и возможность их влияния на социально-психологическую ситуацию в Москве, а также вероятность возникновения конфликтов.

Исходя из программы, была разработана методика исследования, которая предполагала изучение литературы и источников, исторической литературы, статистических и архивных материалов, светской прессы, изданий религиозных общин, а также включенное наблюдение, беседы с членами и руководителями общин и многое другое.

К выполнению программы «Москва: народы и религии» были привлечены виднейшие специалисты – этнографы, религиоведы, имеющие огромный опыт полевых исследований, известные не только в нашей стране, но и за рубежом.

Согласно переписи населения 1989 г. в Москве проживали 8875,6 тыс. чел., являющихся представителями 123 национальностей. Анализ переписей населения 1959, 1970 и 1989 гг. показал, что основное население Москвы – русские, затем следуют украинцы, евреи, татары, белорусы; значительна также численность армян,

мордвы, азербайджанцев, грузин и многих других. В последние годы увеличился приток мигрантов различных национальностей из конфликтоопасных районов, а также из бывших союзных республик, ставших в настоящее время суверенными государствами. Это должна будет подтвердить предстоящая перепись населения.

Москва является также и поликонфессиональным городом. Исторически сложилось так, что самые большие конфессиональные общины составляют последователи традиционных мировых религий: христианства (православия), ислама, буддизма. Кроме этого, в Москве находится множество общин, относящихся к другим направлениям христианства, а также к национальным религиям (иудаизму) и «новым» нетрадиционным религиям.

К настоящему времени проведены исследования некоторых аспектов религиозной жизни православных духовных организаций, старообрядческой общины, исламской, буддистской и суфийской общин, католической, лютеранской, армянской, несторианской церковью. Специалистами изучалась деятельность Общества Сознания Кришны, Церкви Объединения Сан Мен-Муна, Церкви Веры полноевангельской, Общества сайентологии, других «новых» религий, появившихся в Москве в 1990-х годах. Изучали также неоязычество – различных знахарей, целителей, магов, колдунов, ясновидящих, астрологов, наводнивших Москву в последнее десятилетие. Известно, что степень религиозности в половозрастных группах различна, и в программе «Женщины и религии» сделана попытка отразить эти особенности.

В соответствии с программой исследования и для первичной апробации полученных результатов был проведен дискуссионный Круглый стол на тему «Москва: народы и религии» (июнь 1996). В дискуссии затрагивались проблемы распространенных в России религий – христианства (православия), ислама, буддизма и так называемых «новых» религий и движений, появившихся в последнее время. Для участия в дискуссиях Круглого стола были приглашены представители национально-культурных землячеств, в деятельности которых придается большое значение возрождению и развитию духовной культуры.

В феврале 1997 г. была проведена конференция «Этнос и религия», которая по числу представленных участников из России и Ближнего Зарубежья получила статус международной. На конференции характеризовалось современное состояние различных конфессий в рамках проблем: семья (моральные и этические идеалы), этническое и религиозное самосознание, материальная и духовная культура, светское и духовное образование.

В результате проведенных исследований коллективом ученых, принявших участие в программе «Москва: народы и религии», написана работа, в которой сделана попытка представить Москву поликонфессиональную. Хотя работы по этой программе велись в течение ряда лет, все же они охватили не все конфессии и религиозные движения, поэтому исследования будут в дальнейшем продолжены. Однако уже первые их результаты могут представлять большой интерес для понимания национальной и конфессиональной ситуации.

Большую часть населения Москвы составляют русские (89,7%). Исследования показали возросшую роль православия для возрождения духовной культуры русских после празднования тысячелетия Крещения Руси и восстановления храмов и других национальных святынь. За 1993–1995 гг. в столице восстановлено около 40 храмов, а всего, – по сообщению Патриарха Московского и всея Руси Алексия II, – в Москве в ведении Церкви находится 389 храмов, из них 254 приходские. В приходах столицы служат 480 священников и 165 диаконов, не считая духовенства московских монастырей.

В городе действует несколько монастырей: 4 мужских – Свято-Данилов, Свято-Донской, Новоспасский и Сретенский а также 4 женских – Богородице-Рождественский, Покровский, Зачатьевский и Новодевичий. Усилилась подвижническая и благотворительная деятельность Церкви в армии, в больницах, по организации воскресных школ и по оказанию разносторонней помощи; современное православие и

Московский патриархат всемерно способствуют возрождению русской национальной культуры.

Некоторая часть русских москвичей следует старообрядческой традиции. Московская Старообрядческая архиепископия была основана в 1853 г. Созданный в 1792 г. по проекту Михаила Козакова Покровский храм является главным храмом старообрядцев в России, а также памятником общенационального значения. В 1988 г. на Священном Соборе, посвященном тысячелетию Крещения Руси, в Москве была учреждена Старообрядческая Митрополия. Митрополитом Московским и всея Руси, т.е. главой Русской православной Старообрядческой Церкви был избран архиепископ Алимпий. В настоящее время Старообрядческая Митрополия Московская и всея Руси имеет 20 епархий, возглавляемых епископами, они объединяют более 150 религиозных общин. Самой многочисленной является Московская старообрядческая община (в Рогожском поселке).

На территории Преображенского кладбища находятся два духовных центра беспоповского течения: община Федосеевского толка и община Поморского толка. Московская Старообрядческая Поморская община в начале XX в. превратилась в наиболее влиятельное направление в беспоповщине. Большую роль сторонники старообрядчества играют в развитии культуры и экономики. В материалах исследователей сообщается о широкой издательской деятельности Старообрядческой Церкви России.

К традиционно распространенным религиям в России и, в частности, в Москве принадлежит ислам. С ним на Руси познакомились уже в IX–X вв. через арабских купцов. Среди многонационального населения Москвы представители более 20 национальностей относятся к так называемым мусульманским народам. Московская община мусульман является второй по величине после православной. Духовное Управление мусульман Центрально-Европейского региона России (ДУМЦЕР), образованное в январе 1994 г., объединяет мусульманские общины 19 областей центральной России. По сведениям муфтия шейха Равиля Гайнутдина, в Москве насчитывается около 800 тыс. мусульман. Среди них проводится большая богословская, просветительская и благотворительная работа. В Москве в настоящее время действуют две мечети – Соборная и Историческая, вокруг которых концентрируется вся обрядовая жизнь; в медресе можно получить начальное религиозное образование, будущих духовных служителей готовят Высший исламский колледж. ДУМЦЕР активно выступает в международных и российских конференциях за диалог религий. Мусульмане участвуют в общественно-политических движениях через организации «Союз мусульман России», «Мусульмане России», «Нур», Ассоциацию женщин-мусульманок, газету «Ислам минбере» и др.

К числу традиционно распространенных в России религий относится буддизм. Территории, население которых следовало ему, вошли в состав Российской империи в разное время: Калмыкия и Бурятия с XVII в., Тува – в начале XVIII в. В 1741 г. императрица Елизавета Петровна подписала Указ об официальном признании буддизма в России. В 1914 г. был построен (освящен и открыт в 1915 г.) буддистский храм в Петрограде, при котором существовала небольшая буддистская община. Храм был закрыт в 1935 г., в 1938 г. его здание было национализировано государством. Вновь храм начал функционировать лишь с 1990 г.

На общей волне возрождения религии в России началось и восстановление буддизма. В 1989 г. в Москве была зарегистрирована первая община буддистов – последователей школы Гелуг, которая была основана в начале XV в. в Тибете реформатором тибетского буддизма Цзонхава. Философия и культовая практика школы Гелуг ("Закон добродетели") восходит в своих истоках к индийской религиозной традиции, однако за пределами Индии буддизм впитал в себя культурно-религиозные традиции местного населения, обогащая ими свою культовую практику.

Московская община последователей Гелуг официально подчинена Центральному Духовному Управлению буддистов. Им руководит лама, присылаемый из Улан-Удэ.

Фиксированных членов общины немного, но на молитвенные собрания и праздники собираются буряты, калмыки, иногда русские с членами семей и друзьями.

В 1992 г. от Общины последователей Гелуг откололась и прошла регистрацию Община буддистов-бурят при Московском обществе бурятской культуры «Урял».

В Москве 16 июля 1993 г. был зарегистрирован также Центр тибетской культуры и информации, по инициативе Далай-ламы XIV. Центр в арендуемых залах проводит курсы по буддистской философии и медитации; основными слушателями практикантами курсов является взрослое русское население Москвы.

С 1991 г. в Москве существует японский буддистский центр «Нихондзан мёходзи» (руководитель – монах Тerasава). Община «Нихондзан мёходзи» была создана в 1917 г. японским монахом Фудзии Ниттацу, членами ее могли быть только монахи. Ныне ее последователи стараются держаться вне политики.

Организация «Аум синрике» была зарегистрирована в Министерстве юстиции в 1992 г., в 1993–1994 гг. в Москве открылись несколько ее филиалов. Вначале деятельность этой организации казалась безобидной, однако впоследствии стало известно, что она носит криминальный характер, а пропаганда идей направлена на подавление психики и на воспитание беспрекословного послушания членов секты. Решением Останкинского межмуниципального суда г. Москвы от 18 апреля 1995 г. деятельность секты «Аум синрике» в Москве официально прекращена.

Кроме названных, имеются еще ряд учреждений, которые занимаются организационной, научно-просветительской, общеобразовательной деятельностью на ниве буддизма и связаны с буддистскими общинами.

В Москве старейшая лютеранская церковь появилась в конце XVI в. во время правления Ивана Грозного, а в XIX в. евангелическо-лютеранский приход церкви св. Михаила был одним из двух существовавших в Московской губернии приходов лютеранской церкви; он объединял 1546 верующих лютеран, преимущественно немцев, а также шведов, латышей, финнов. Второй по старшинству была кирха св. Петра и Павла; истоки прихода при кирхе относят к XVII в., когда в 1626 г. от старой евангелической общины в Москве отделилась новая – предшественница ныне существующей общины Петра и Павла. Членами этого прихода в конце XIX в. были 6178 чел. (в это число включены также прихожане, жившие в окрестностях Москвы). Всего в начале XX в. в Москве насчитывалось около 22 тыс. лютеран, главным образом это – немцы, латыши, эстонцы, финны, шведы, поляки. В настоящее время евангелическо-лютеранская община св. Петра и Павла является духовным центром лютеранского населения Москвы, принимает активное участие в жизни Единой Евангелической Лютеранской Церкви в России (ЕЛЦ). В Москве действует Представительство ЕЛЦ и Канцелярия Епархии Европейской части России. Евангелическо-лютеранские общины проводят воскресные службы, конфирмационные собрания, отправляют различные обряды, проводят благотворительные акции, организывают курсы по изучению немецкого языка, а также культуры народов, представители которых являются прихожанами.

Летом 1993 г. московская лютеранская община явилась организатором Синода ЕЛЦ Епархии Европейской части России, на который съехались представители лютеранских общин из многих европейских районов России. Синод закрепил организационные основы ЕЛЦ России и завершил конструирование Епархии.

По данным социологического опроса 1993 г. из неправославных конфессий больше всего симпатий среди жителей Москвы вызывают католики (23%), рейтинг папы римского Иоанна Павла II (3,3%) ненамного уступает рейтингу главы Русской Православной Церкви патриарха Алексия II (3,4%).

Католическое население европейской части России (около 250 тыс. чел.) сконцентрировано в основном в Москве, Санкт-Петербурге, Калининграде, Поволжье. В Москве проживает около 50 тыс. человек католиков. Хотя в городе существует несколько католических приходов (св. Людовика, Фатимской Божьей Матери, св. апостолов Петра и Павла, Непорочного Зачатия Пресвятой Девы Марии), однако богослужение

бывает в двух костелах – церкви св. Людовика и в церкви Непорочного Зачатия Девы Марии. В костеле св. Людовика каждый день с 8 часов утра совершаются богослужения на латинском, польском, русском, в выходные и праздничные дни также на английском и французском языках. Согласно решению Второго Ватиканского собора католической церкви в Риме в 1962–65 гг., костел особенное внимание уделяет привлечению к участию в богослужениях молодежи, а также активизации деятельности мирян в религиозной жизни.

Настоящим духовным центром католиков Москвы является храм Непорочного Зачатия Девы Марии, который посещают в течение недели тысячи прихожан. При храме действует библиотека, консультативно-диагностический кабинет, проходят репетиции церковного хора, организованы уроки катехизиса для детей, бывают встречи членов различных католических орденов, совершаются религиозные обряды, торжественно отмечаются церковные праздники. Католики, посещающие церковь, включены в корпоративную практику католической церкви, которая отправляет семь таинств: крещение, миропомазание, причащение, покаяние, священство, брак, соборование. Римско-католическая церковь ведет в городе благотворительную работу через организацию «Калитос»: осуществляет медицинское обслуживание населения путем финансирования и снабжения необходимыми медикаментами, оказывает гуманитарную помощь, организует патронаж больных через орден сестер, приобщает к духовной жизни людей физически неполноценных, инвалидов.

В Москве действуют католические духовные семинарии, колледж католической идеологии имени Фомы Аквинского для мирян, созданный Администратором в соответствии с нормами Канонического Права Римско-католической церкви. Колледж готовит катехизаторов, преподавателей религии для школ, социальных работников путем углубленного изучения основ религиозной философии, богословия, основ христианской веры и нравственности, а также христианской педагогики, социологии и экуменизма. О жизни католиков в стране, в том числе и в Москве, можно узнать из журналов «Истина и жизнь» и «Теология», из газеты «Свет Евангелия».

Среди протестантов большую активность проявляет «Московская церковь евангельских христиан-баптистов». Первые евангельские кружки в Москве появляются лишь в начале 1880-х годов, когда пионеры евангельско-баптистского движения Э.И. Синицин и В.С. Васильев начали систематические евангельские чтения. С 1879 г., согласно представлению Министерства внутренних дел о духовных делах баптистов, они могли беспрепятственно исповедывать свое вероучение и исполнять обряды веры. Однако с 1882 по 1905 г. баптисты подвергались различным преследованиям. После «Указа о веротерпимости» от 17 октября 1905 г., а также «Указа о порядке образования и действия старообрядческих и других общин и о правах и обязанностях входящих в состав общин последователей старообрядческих согласий и отделившихся от православия», стала возможной легализация евангельско-баптистских общин. Московская группа верующих приняла название «Община евангельских христиан» и официально зарегистрировалась 28 июня 1909 г.

В последующие годы отношение к евангельским христианам и баптистам было весьма противоречивым, особенно в годы I мировой войны, когда они ассоциировались с немцами, хотя в общинах евангельских христиан и баптистов собирались средства для организации лазаретов и обслуживания раненых в Москве и Петрограде.

В марте 1917 г. в Москве прошло торжественное богослужение евангельских христиан, в январе 1919 г. после объявления декрета Совнаркома РСФСР «Об освобождении от воинской повинности по религиозным убеждениям» в Москве был образован Объединенный совет религиозных общин и групп, включающий в свой состав по два-три представителя от меннонитов, духоборцев, толстовцев, «трезвенников», баптистов и евангельских христиан. Неоднократно на съездах баптистов ставились вопросы об отношении к государству и к воинской повинности. К 1924 г. возникло 25 коммун Союза баптистов, с декабря 1927 г. в Москве работали стацио-

нарные Библейские курсы, рассчитанные на три года, на которых преподавались история христианской церкви, методика евангелизационной и воспитательной работы, введение в Ветхий и Новый Заветы, экзегетика, гомилетика, жизнь и труды апостолов. Согласно Постановлению ВЦИК РСФСР «О религиозных объединениях» от 8 апреля 1929 г. запрещалось миссионерство и религиозная пропаганда. Возрождение общин верующих началось в годы Великой Отечественной войны. С 26 по 29 октября 1944 г. в Москве проходило 37-е Всесоюзное совещание евангельских христиан и баптистов, на котором произошло объединение двух союзов в один и было выработано «Положение о Союзе евангельских христиан и баптистов».

Миссионерская деятельность евангельских христиан активизировалась в годы перестройки, возникли новые номинации: Евангельская Российская Церковь (ЕРЦ), которая для привлечения молодежи стала использовать при богослужениях современную музыку. В настоящее время община христиан-баптистов насчитывает около пяти тысяч человек. В Центральной Иерусалимской церкви находится Всесоюзный Совет Евангельских христиан-баптистов, канцелярия старших пресвитеров по Российской Федерации, отдел подготовки служителей, редакция журнала «Братский вестник». Издательско-просветительский центр «Протестант» издает разнообразную богословскую и религиозно-просветительскую литературу, занимается также экуменистической и посреднической деятельностью.

В последнее десятилетие в Москве активную миссионерскую деятельность развили многие религиозные общины, ранее не практиковавшие в Московском регионе. Так называемое «неопятидесятничество» – Церковь Веры полноевангельской – Церковь Христа с начала 1990-х годов появилась на территории Белоруссии, Латвии, Западных районов России, на Украине. В организации общин непосредственное участие принимали проповедники из международной христианской организации «Калвари Интернешнл» (Международная миссия Голгофа) – протестантская безденоминационная организация.

В Москве Церковь Христа ведет работу с 1993 г., первыми пасторами церкви были американцы. В настоящее время создан союз Церквей Веры полноевангельской – «Общине Калвари», который объединяет несколько христианских церквей, выполняет координационные функции, снабжает литературой, укрепляет международные связи, организует учебный процесс в очной и заочной Библейской школе. Последователи этой Церкви должны относиться к Библии так, как они относятся к Христу, признавать личную Веру единственным основанием праведной жизни. Главным законом для верующего признается любовь ко Христу. Она влияет на личную жизнь верующего, его взаимоотношения с людьми и играет определяющую роль в христианском браке и жизни христианской семьи. Большое значение придается присутствию в церкви Святого Духа, не поклоняются иконам, кресту, святым мощам, воспринимают смысл христианского поста как воздержание от поступков, оскорбляющих Веру. Членом Церкви Христа может стать любой человек, независимо от его национальности, общественного статуса и образования. Членами этой церкви являются преимущественно молодые люди, не достигшие 40 лет. Последователи Церкви Христа принимают однократное водное крещение. Сверхъестественные проявления Веры считаются в Церкви Христа естественными спутниками новозаветного христианина, свидетелями силы Духа Святого, дара, который дан человеку со времен Пятидесятницы.

Все большее распространение в Москве имеют так называемые экзотические, восточные религии. В городе практикует община суфиев. Среди них представители среднеазиатского ордена Накшбанди и северо-африканского тиджони, ученики Бхагавана Шри Раджаниша и ученики индийского гуру Бабаджи, продолжатели традиций Инайат Хана и люди, считающие себя «учениками учеников» теолога-мистика Г.И. Гурджиева. Общину отличает поразительно разнообразие мнений, подходов и практик, но удивительно все, что казалось бы совершенно исключаящие друг друга вещи каким-то образом совмещаются в сознании и судьбах ее последователей.

Литература о современном модернизированном суфизме практически отсутствует.

Члены Суфийского Духовного Центра в Москве считают, что им более близок Инайат Хан, его труды, его разъяснения и советы, так как он и последователи адаптировали традиционный суфизм, органически связанный с исламом, к условиям неисламского мира. Суфийский Духовный Центр играет координирующую роль, представляет школу для желающих постичь суфийские практики, является местом, где исполняются ритуальные обряды, причем, согласно учению Инайат Хана, утверждавшего единство всех религий, суфийскими практиками можно заниматься представителям любых конфессий. В Суфийском Центре синтезируют практики различных орденов, поддерживают контакты с членами среднеазиатского ордена Накшбанди, суфийских орденов, расположенных в Швейцарии, Франции, других странах Западной Европы. И, видимо, не стоит удивляться, если у современного московского суфия на книжной полке рядом с Кораном и книгами Идрис Шаха вы увидите труды Юнга и психотерапевтов «новой волны», «Лекции» Экхарда и полное издание работ Кастанеды, «Упанишады» и «Дзэнские коаны», а рядом с суфийскими четками – католический крест, на оборотной стороне которого – фотография Сатья Саи Бабы.

Общество Сознания Кришны в Москве официально было зарегистрировано в 1988 г., и в настоящее время в столице насчитывается около 100 тыс. человек, входящих в несколько кришнаитских общин. Московское Общество Сознания Кришны (МОСК) является частью Международного Общества Сознания Кришны, основателем которого был А.Ч. Бхактивеланта Свами Прабхупада. Наивысшего расцвета культ Кришны достиг в средневековой Индии. Имя «Кришна» означает «всепривлекающий», повторение имени в виде мантр оказывает очищающее действие и позволяет подняться с материального уровня на духовный. В исследовании подробно приводятся виды мантр, предписания и рекомендации для «преданных», объясняются формы деятельности, которые могут превратить материю в дух. основополагающим принципом кришнаитов является получение знаний от авторитета.

Согласно богооткровенным писаниям как Упанишады, Веданта-Сутха, Бхагавадгита, Шриматам – Бхагаватам Высшее Божественное Существо – «всепривлекающий» Кришна обладает всеми непостижимыми энергиями: всем богатством, всей силой, славой, красотой, всем знанием и всей отрешенностью. В Бхагавадгите говорится, что тот, кто возвращается к Богу, достигает абсолютного совершенства. Кришна всегда вознаграждает предавшуюся ему душу, и эта награда неизмеримо больше той, ради которой люди служат друг другу в материальном мире. Московское Общество Сознания Кришны в своей деятельности полностью руководствуется всеми закрепленными предписаниями в Международном Обществе Сознания Кришны, традициями и нормами. Все действия членов Общества должны быть направлены на то, чтобы доставить радость Кришне, поэтому в практику молитвенных домов входят элементы бытовых и храмовых ритуалов вишнуизма-кришнаизма и индийских моделей поведения. В Москве имеются два храма Общества, при храме есть ашрам, где постоянно живут 100–150 юношей, получая знания из священных писаний под руководством духовных учителей.

Московское Общество Сознания Кришны активно участвует в международных программах «Пища для жизни» и «Дайте этим людям шанс». Общество занимается пропагандистской деятельностью, издает международные бюллетени для средств массовой информации «Харе Кришна сегодня», информационный бюллетень для прихожан «Дом Шрилы Прабхупады», распространяет литературу по философским и религиозным произведениям Индии, осуществляет радиопередачи (лекции, комментарии, чтение книг, индийская музыка) и др. Члены Общества часто выезжают в районы конфликтов и стихийных бедствий. Особое внимание уделяется воспитанию детей и деятельности общеобразовательной и духовной школ и ведической гимназии. Московское Общество Сознания Кришны активно участвует в различных научных

конференциях, семинарах, симпозиумах, проводимых международными научными сообществами.

Предметом исследования стали также особенности исповедания армян – христианство монофизитского толка. Армяно-григорианская церковь одна из древних христианских церквей, была основана епископом Григором в 301 году. В догматическом отношении она близка к православию, некоторые армяне считают себя православными, другие – католиками.

Первое упоминание об армянах в Москве относится к XIV в. Армянские ремесленники-ювелирные дел мастера, купцы, художники приглашались русскими царями в XV–XVI в. В царствование Петра I в Китай-городе была открыта армяно-григорианская церковь. Некоторые армянские купцы вместе с российским подданством получали дворянские титулы. В 1780-е годы усилилось переселение армян в Россию и, в частности, в Москву. Крестовоздвиженская церковь была воздвигнута в Столповом переулке, впоследствии переименованном в Армянский.

В начале XIX в. была открыта армянская типография и Москва стала одним из центров просвещения и культуры армянского народа: выходил прогрессивный журнал «Юсисалайл» («Северное сияние»), открылся армянский театр, возникли научные кружки.

По данным переписи 1989 г. из общего числа армян в Москве (43989 чел.) родным языком признали армянский около 19 тыс. чел. В последнее десятилетие численность армян значительно увеличилась вследствие миграции из конфликтных регионов Закавказья, а также после землетрясения в Армении. В настоящее время наблюдается возрастание этнического самосознания армян, открыт центр армянской культуры «Армянский дом», где организованы курсы изучения армянского языка, проводятся тематические вечера, концерты деятелей армянской и русской культуры, устраиваются всевозможные выставки. Центром притяжения армян является также церковь в армянской части Ваганьковского кладбища.

Армянская епархия подчиняется первопрестолу армянской церкви Эчмиадзину. В рамках религиозно-церковного управления московские армяне пользовались определенными правовыми гарантиями существования на основе родного языка, быта, традиций и культуры. Епархиальные органы общины имели право решения семейных и наследственных вопросов в соответствии с вековыми обычаями армян и каноническими правилами армянской церкви. Армянская церковь неоднократно выступала за урегулирование карабахского кризиса, других межнациональных конфликтов.

Приход армянской церкви в Москве (в истинном понимании этого слова) количественно определить трудно, так как не проводится ежедневная служба, хотя более трети московских армян, как правило, отмечают религиозные и календарные праздники.

В настоящее время выходит ежемесячная газета «Армянский вестник», журнал «Проармения», по каналу радио «Эхо Москвы» в полчасовой передаче рассказывается о наиболее важных событиях армянской диаспоры и московской общины.

Среди малоизученных народов особое место принадлежит ассирийцам – несторианам. Московская община ассирийцев начала образовываться с 1918 г., когда после разгрома антиосманского восстания 1914–1918 гг. в Турции, большое число ассирийцев прибыло в Россию, и в частности, в Москву. По переписи 1989 г. ассирийцев насчитывается 3196 человек. Среди современных ассирийцев распространено в основном несторианское направление восточного христианства (23,5%), которое было осуждено официальной церковью на Эфесском церковном соборе 431 г. Суть учения константинопольского патриарха Нестория сводится к проповеди идеи о двойной природе Христа: он является Богом и человеком, а не только Богом; деву Марию Несторий называл не Богородицей, а Христородицей. Кроме того небольшая часть ассирийцев относит себя к несторианским униатам-халдеям, к баптистам, а также к православным. Однако большая часть ассирийцев так объясняет принадлежность к

Ассирийской церкви Востока: «несторианство – национальная культура, поэтому ассириец должен быть несторианином». Молитвенное общение у несториан бывает крайне редким, только в случае приезда из-за рубежа высокопоставленных деятелей Ассирийской церкви Востока. В настоящее время ассирийцы соблюдают такие важные христианские обряды, как крещение ребенка, венчание молодых, отпевание умерших; среди религиозных праздников – наиболее почитаемые – Мар Шапыта, Марг Марьям, Мар-Зая, Мар-Геваргис, Айда Гора (Пасха) и Айда-Сура (Рождество Христово).

В Москве в течение последнего десятилетия активно проповедают так называемые «новые религии».

В результате изучения деятельности церквей и религиозных направлений, использующих сеансы медитации различного рода (от групповых занятий до массовых собраний во дворцах спорта), проясняется, как проходят медитации Шри Чин Мья, других проповедников, раскрывается сущность трансцендентальной медитации Махариши Махеш Йоги, как способа совершенствования человеческой личности и общества, рассматривается также деятельность организаций «Церковь в Москве», «Церковь Доброй Вести», американских протестантских проповедников М. Финли, Б. Грэма, У. Бэкмана.

Наконец, не обойдена вниманием исследователей деятельность в Москве церкви сайентологии и движения «Церковь Объединения Сан Мен-Муна».

Общий вывод о деятельности так называемых «новых» религий в России гласит о том, что она направлена на разрушение историко-культурных и религиозных традиций народов нашей страны.

Как известно, в Москве огромное число практикующих экстрасенсов, магов, знахарей, колдунов и т.д. Одна из страниц программы раскрывает механизм разного рода дистанционного воздействия, на человека, практики заклинаний, особенности магического действия. Люди, обладающие определенными способностями предвидения и магического воздействия, в московской среде весьма различны и не схожи между собой. Большая традиционная группа их – колдуны и маги – известна издавна. Они обладают исключительными способностями – ясновидение, целительство, воздействие на расстоянии на людей и животных и т.п. В отличие от колдунов участь тех, кого называют экстрасенсами, куда труднее. Им приходится жить в среде, совершенно чуждой как их способностям, так и им самим. Экстрасенсы воспринимают информацию избирательно: существует нечто вроде барьера, мешающего им провидеть вещи, относящиеся к ним самим. Носитель дара «прямого знания» (инсайт) не волен обратить свои способности на цели корысти, стяжательства или зла. «Прямое знание» имеет в Москве, да и во всей России, как бы две шкалы: христианскую традицию и дохристианскую языческую практику. Известны случаи обращения к «ясновидению» различных исторических и политических деятелей.

Сотрудниками Института этнологии и антропологии в 1993–94 гг. было проведено выборочное опросное исследование с целью выяснить отношение к религии москвичей и половозрастные особенности этого отношения. В разработанном вопроснике предлагались, в частности, четыре варианта ответа (верую, колеблюсь, безразличен, не верую). В результате оказалось, что 60% опрошенных считали себя верующими, 30% – колеблющимися. Однако к оцерковленным относилось всего 20% верующих. Религиозное сознание наиболее ярко выражено у женщин, нетрадиционными практиками занимаются больше, чем мужчины, также женщины. Среди них высок процент лиц с высшим образованием; средний возраст этой категории верующих москвичек – 30–40 лет, 20% из них занимаются умственным трудом. В целом опрос показал, что в своем подавляющем большинстве москвички достаточно искренни в своем отношении к религии. Современные женщины становятся основательницами новых монастырских общин; на средства, собранные ими, создаются медицинские, оздоровительные, культурно-просветительные центры в Москве, Подмосковье, других местах России.

Все ученые, принимавшие участие в разработке Программы «Москва: народы и

религии», отлично представляют, что выполненное исследование носит предварительный характер. Не все религиозные организации Москвы пока еще стали предметом изучения. Однако в планах исследователей дальнейшая, более углубленная работа над этой сложной и чрезвычайно актуальной программой «Москва: народы и религии».

B.-R. L o g a s h e v a. Moscow: peoples and religions

The author is a head of the research group that is working at the scientific project «Moscow: peoples and religions». In her article the author makes an observation of the preliminary results of the investigations dealing with the confessional composition of the Moscow population and the history of different confessions in Moscow.